

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

守教育初心 育时代新人

——记合川区第十一次妇女代表大会代表沈小燕

◎记者 王灿



教育,民族之命脉;教师,教育之魂魄。作为教育部2018年度乡村优秀青年教师、重庆市劳动教育优秀校长、重庆市乡村学校少年宫优秀负责人、重庆市骨干教师、合川区青年骨干,花果小学党支部书记、校长沈小燕一直坚守着教育初心,传承陶行知教育思想,用智慧与关爱为时代育新人。

人民教育家陶行知先生认为:“真教育是心心相印的活动,唯独从心里发出来,才能打到心灵的深处。”只有真情地面对真实的儿童,培养儿童直面真实社会的勇气和用行动解决问题的能力,“真教育”才能获得真成果。沈小燕是中国陶行知研究会理事、重庆市陶行知研究会常务理事,她曾在陶行知先生创办的合川育才学校工作多年,深受陶行知思想熏陶,坚持“生活即教育、社会即学校、教学做合一”的理念。

在合川育才学校工作期间,沈小燕对孩子们实行生活、学习双帮扶,不仅给孩子们传授课堂上的理论知识,也教会孩子们洗衣、做饭、种菜、养花、音乐、美术等生活中的实践技能。春风化雨,润物无声。在沈小燕的培养下,一名名“小先生”茁壮成长。

2012年9月,合川育才学校获得中央专项彩票公益金扶持,建成乡村少年宫。在沈小燕的带领下,学校乡村少年宫依托现有场地、教室和设施



沈小燕和学生一起欣赏作品 受访者供图

进行了修缮,并配备了必要的设备器材;依靠现有教师、大学生志愿者和民间艺术工作者进行管理,在课余时间或节假日开展公益性课外实践活动,极大地丰富了未成年人的课余生活,提高了未成年人的综合素质,加强了未成年人的思想道德建设。沈小燕因此受邀去西藏,分享合川育才学校少年宫建设经验。

2020年9月,沈小燕调任至新建成的花果小学担任党支部书记、校长。工作地点虽然变了,但沈小燕的教育初心和教育理念始终未改。在花果小学,她继续坚持陶行知先生的“生活即教育”理念,打造出“123体系”,全方位保障教育质量提升。

“我们的‘123体系’,即一个重点助力高质量发展、两大工程夯实质量根基、三项任务落地全面素质。”沈小燕说。根据“123体系”,沈小燕带领学校全体教职工,确立了信息技术与教育深度融合应用这一重点,深入开展信息技术与学科教学整合,鼓励广大教师进行教学创新,充分发挥新媒体新技术在教学中的应用效能。通过教师活力工程,积极进行教师梯队建设,探索从合格教师到教育专家的9级成长进阶,关心关注教师品行修养和生活素养,让教师利用闲暇时间有效助力全面综合素质提升;通过家校社共育工程,实现家庭学校社会协同育人,形成家长积极

学习、主动参与的家校社共育良好氛围;落实创新课堂、创意作业、创生五育三项任务,让教学质量发生于课堂、学生素养得益于课堂。围绕重统筹、抓设计、巧分层、细批改的工作举措,布置创意作业,形成生活立德、生活启智、生活强体、生活育美、生活培劳的“生活+”五育实践探索,培养新时代德智体美劳全面发展的生活小主人。

通过“123体系”的建立与初步探索,花果小学建立起了学校、教师、家长、学生四位一体的素质教育质量价值观念;形成了五育并举全面发展的素质教育质量保障课程体系;强化了课堂主阵地的素质教育质量保障的实践路径。

作为合川区第十一次妇女代表大会代表,沈小燕特别重视女性作用的发挥。她告诉记者:“我们学校女教师居多,所以我非常重视女教师的发展。在抓好教学质量的同时,学校女教师开展了丰富多彩的文娱、体育活动,积极参与全国文明城区建设、抗‘疫’等全区中心工作,为社会贡献坚实的女性力量。同时,我也很注重激活女性家长的力量,充分发挥女性在家庭中的独特作用,鼓励她们带领孩子多去图书馆、敬老院等地进行社会实践,形成大手拉小手、全家共进步的良好家庭教育氛围。”

新时代、新女性、新担当。沈小燕说:“教育永远在路上,我将继续发扬‘生活即教育’的朴实精神,‘捧着一颗心来,不带半根草去’的奉献精神,用赤诚之心和务实之举,为国育才为党育人。”

重庆推出200余项春季文旅活动

重庆日报讯(记者 韩毅)3月17日,重庆市文化和旅游发展委员会召开2023重庆春季旅游新闻发布会,发布全市200余项春季文旅活动,邀八方游客打卡春天的重庆。

每到春季,随着“开往春天的列车”刷屏,重庆“赏花游”也拉开序幕。目前,我市郁金香、樱花、油菜花、梨花、桃花等花卉已陆续盛开,扮靓山城。我市各区县依托这些资源,以花为媒、以节会友,做足了“赏花经济”,推出形式多样的赏花活动。如巫山举办第五届长江三峡(巫山)梨花节、渝北举办印李花观赏季、梁平举办合兴第八届梨花节、垫江举办2023恺之峰牡丹文化节等。

此外,在潼南陈抟故里、巴南区二圣镇天坪山云林天乡、长寿邻封镇等地,油菜花正开得金灿灿的;长寿湖、沙坪坝太寺垭森林公园、南山植物园等地的郁金香也已盛开,均有相关赏花活动。

除了赏花外,文体旅融合也是今年重庆春季旅游的一大亮点。

从3月至5月,我市各区县还将陆续开展马拉松、定向越野赛、羽毛球赛、篮球赛等系列赛事活动,为春季旅游添活力。第二届重庆垫江牡丹马拉松、长寿湖半程马拉松、三峡橘乡·田园马拉松、第二届智跑重庆城市定向赛、2023“丁山湖杯”环湖长跑比赛、垫江县首届铁人三项赛等将陆续举行。

值得一提的是,今年春季,我市各类艺术节庆活动也十分丰富,为市民出游增添更多新选择。如南岸南山石牛村将举办露营音乐节,綦江将举行采茶节,合川将举行2023钓鱼城旅游文化节等。

不仅如此,我市各区县还推出了满减优惠、团购优惠、门票优惠等不同程度的惠民措施。

区司法局

对社区矫正对象开展禁毒教育



本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 杨刚)为进一步提高社区矫正对象识毒、防毒、拒毒意识,营造全民参与禁毒的浓厚氛围,3月15日,区司法局邀请重庆市教育矫治局北碚教育矫治所干警为全区涉毒社区矫正对象开展禁毒专题教育。

管工作经历,从禁毒形势、毒品危害、涉毒后果、拒绝毒品等方面对涉毒社区矫正对象进行了集中教育。同时,工作人员还现场发放了禁毒宣传折页,讲解了毒品种类、毒品危害和禁毒法律法规等相关知识。

“通过集中禁毒教育,让社区矫正对象深刻认识毒品对个人、家人和社会带来的严重危害,同时告诫他们提高警惕、谨慎交友,筑牢遵纪守法、远离毒品的思想防线。”区司法局相关负责人介绍。

当天,矫治所干警结合监

盐井街道

情暖三月天 送法促平安

本报讯(记者 谌永恒)3月15日,盐井街道开展“三月法治宣传月”活动,助力市域社会治理现代化,提升群众安全感、满意度。

活动中,党员干部、志愿者通过悬挂横幅、摆放展台、小喇叭宣传、现场答疑解惑等方式,向群众普及了《法律援助法》《消费者权益保护法》《长江保护法》《道路交通安全法》《家庭教育促进法》以及禁毒防艾、反诈防骗、食品安全、消防安全、大气污染防治、反

邪教等法律法规和安全常识,引导群众遵纪守法、学习相关安全常识,崇尚科学、远离毒品,关注生态环境,守护辖区蓝天碧水青山。

盐井街道有关负责人表示,通过此次宣传月,进一步提升辖区平安建设水平,为群众及时送上法律知识,激发了群众参与平安新盐井建设的自觉性、主动性、积极性,在全街道形成“和谐社会人人共享、维护稳定人人有责”的良好法治社会氛围。



为传播志愿服务理念,近日,龙凤镇新时代文明实践所志愿者在经营村的“百姓茶馆”分享了《雷锋传》,引导广大青年党员干部积极弘扬雷锋精神,展现新时代的良好风貌。

记者 魏鑫 摄

川渝两地千余名师生来合开展研学活动



本报讯(记者 谌永恒 摄影报道)春回大地,万象更新,连日来,四川省、重庆主城区及区内部分学校组织师生1000余人到友军青少年综合实践科普教育基地开展研学活动,提升青少年综合素质。

据了解,2018年,友军青少年综合实践科普教育基地被国家教育部认定为“全国中小学生研学实践教育示范基地”,基地设有安全教育体验中心、户外拓展训练中心、农耕民俗体验中心以及农业科普园、辣椒博物馆等5个场馆,开设了军事训练、紧急救护、防震救灾、消防安全、交通安全、气象灾害、毒品预防等技能和安全教育课程,拥有专业的任教职工和专职实践教师团队,目前已接待来自巴蜀小学、南津街小学、川师大七中、岳池师达实验学校等校的数千名师生。

活动中,来自四川省、重庆市及区内各学校的同学们在老师的指导下学习相关安全知识,农耕文



同学们学习安全知识

化并进行实践活动,在寓教于乐的氛围中,一起完成推豆浆、打糍粑、丛林探险、穿越电网、毕业墙、同心鼓、礼让通行等团队任务,制作环

保时捷、风筝、陶艺、插花、昆虫标本等手工作品。同学们纷纷表示,研学活动丰富多彩,亲身体验和感受了大自然的美,学习到了更多的

知识,认识到团队协作的重要性,受益匪浅,自己将把学到的知识应用到学习和生活中,传授给更多的同学和亲友。

外卖小哥暴力破坏单元门 被“请”进了派出所

◎记者 张敏

开门的按键明明就在眼前,可这位外卖小哥找都懒得找,看着周围无人,单元门也有些松动,他干脆用起了蛮力,“硬刚”合金门。结果没过两天,他就被民警带回了派出所接受教育。

“抢两分钟,跑一个只赚6块钱的单,却搭上将近2000元的赔偿,太亏了……”日前,在区公安局南津街派出所中,面对民警的教育,这位外卖小哥懊恼至极。

近日,南津街派出所民警接到辖区一小区物业管理人报警,对方表示其小区某栋楼单元门被暴力撑开,导致合金材质的门体变形,无法正常

使用。

民警赶到现场时发现,此单元门边角倾斜,门边留出的缝隙可让人随意通过,显然是被人从内部强行推开所致。“为啥要从内部往外推?里边不是有开门按钮吗?”按理说,想进小区不开门,要推门应该是从外往里推,可眼前这种情况,让人有些摸不着头脑,民警立即调取监控视频进行调查。视频中,一位身着某外卖标识制服,头戴头盔的中年男子准备离开该栋楼,被单元门阻挡,没有去寻找开门按钮,而是强行冲撞单元门,破坏门禁后离去。

“没见过用这种方法省时间的,

明明开门键就在眼前!”小区门禁本就是为了住户的安全设置的,用这样的方式进出,不仅破坏了公共设施,也容易让人效仿,如果每个外卖员都如此,一来二去没几个单元门遭得住。要刹住这种风气,必须找到破坏者,包赔损失并接受教育!民警立即着手调查,很快找到了这位外卖小哥。

“对于外卖员的辛苦和赶时间,我们能理解,但我们也希望广大外卖员都能爱惜公共设施,做到文明出行。你说说,你要抢两分钟,跑一个赚6块钱的单,却要搭上将近2000元的赔偿,亏不亏嘛……”南津街派

出所副所长程永鸿和民警陈志对这位外卖小哥进行了耐心地法治教育。“我当时有点赶时间,一时没找到出门的开关……”面对民警的教育,这位外卖小哥没了撞门时的冲劲儿,满脸尴尬地向民警解释。他表示,会深刻吸取教训,并已向物业赔偿了损失。

警方提醒:小区门禁承担着安保作用,且为小区公共财物,随意破坏要承担相应法律责任,损毁物品价值达5000元以上的,还有可能会触犯刑法。同时,也提醒外卖配送人员,进出小区提前和业主取得联系,方便小区安保人员放行,进出更方便快捷。